

“80后”徐国庆 “工作再艰苦，我没有一丝犹豫”

又到了一年喜庆的国庆节，但身为浙江海警的徐国庆，又跟以往一样，没法回江山老家和家人团聚，得跟往年一样坚守岗位执行海上执法任务。因为工作的原因，他没能守在家人身边，但作为一名光荣的海警人，他始终无怨无悔。



人物名片 徐国庆，出生于1987年，老家在浙江衢州的江山市，目前是一名浙江海警。

一次偶然，他成为了浙江海警

1987年出生的徐国庆，老家在浙江衢州的江山市，18岁高中毕业，他原本想成为一名空军地勤，但隔壁邻居一句“空军地勤可能一辈子都摸不到飞机”，让他深受打击，一时间甚至打消了入伍从军的念头。不过，由于当时他的体检报告非常不错，当地有关人员便做他的思想工作，说服他投身浙江海警大家庭。

“我本来是想去空军部队的，没想到最终竟然会和大海打交道，这一个是天一个是海，阴差阳错的，当时我自己都觉得蛮搞笑的。”徐国庆说，既然他自己做出了选择，那他就会努力去做好。

入伍的前半年，他克服艰难，终于通过各项考核，以优秀的成绩来到宁波，加入浙江海警这个光荣的集体。

刚下艇，他就体会到大海的厉害

刚下艇，徐国庆就马上体会到了海警的艰辛。“当时我们的舰艇眼看就要靠码头了，从来没有晕过船的我，却在这最后几分钟的时间里，突然吐了起来，甚至把黄胆水都吐出来了。”徐国庆说，他的胃随着舰艇在海面忽上忽下的那种感觉他这辈子都忘不了。不过，他很快就克服了晕船这第一道难关。

但徐国庆并不知道，跟之后那些惊险经历相比，晕船根本算不上什么。来到海警的第二年，徐国庆接到出海押解任务。那个深夜，徐国庆和同事原本已经顺利地将嫌疑渔船和乘员擒获，但没想到，在返程途中却出现险情。

“我们在渔船上押解他们回港，不知道是船老太紧张了，还是那晚光线太暗的缘故，渔船不知怎么的，撞上了无名小岛。”徐国庆说，当时他跟大家一样，心里确实都慌了。“那年我才19岁，从来没遇到过这种危险的情况，我当时心里想，这下完了，要死在大海上了。不过，当我低头看到自己身上的这身橄榄绿时，我就给自己壮胆：我是海警的一员，就该拿出临危不惧的勇气来，决不能让别人瞧不起。”就这样，徐国庆始终没有把内心的胆怯表露出来，始终坚守在撞了岛的渔船上，直到大家都被成功营救，才总算放下了那颗一直提到嗓子眼的心。

看似平常的任务，其实很惊险

“除了海上巡逻管控、紧急救援任务，我们还承担着海上缉私的任务。”徐国庆说，在他14年的海警生涯中，他几乎每个月都会出勤执行此类任务。

“看起来这类任务对我们来说已经是很平常了，但其实，每次任务都很惊险。”记者从徐国庆身上了解到，由于走私红油的人也知道自己做的是违法的事情，所以他们往往选择在深夜行事，而且经常会选择风雨交加的夜晚，这就为抓捕任务制造了更多的麻烦。

“只要被发现了，他们就会拼命驾船逃窜。在风浪不断的海面上，我们不断逼近嫌疑船只，并要伺机从舰艇跳梆到对方船上，就在你起跳的那一刻，两船之间那一两米的空隙之下，就是深不见底的海水，那种惊心动魄的感觉，恐怕是绝大多数人都无法想象的。”徐国庆说，虽然自己已经在海警14年了，但每每遇到这种时刻，他还是会有心跳加速的感觉。

除了这类正常的出勤任务，台风，也是海警生涯中始终不可避免的又一种艰险。“我印象最深的是这次9号台风利奇马，当时我们刚执行完任务，突然接到台风警报。没想到在赶往锚地的途中，遭到台风的正面袭击。那可是17级的大风，我们艇上的大沙发，厨房里的冰箱，反正固定不了的物件全都倾倒了。虽然最后是安全顺利地赶往锚地进行抛锚，但那对我们艇上的所有人来说，就是一生死攸关的考验。”徐国庆说，一想起这次经历，他都会感到后怕，但为了不让亲人担心，他事后说起这事，还是保持一副很淡定的样子。

他最愧疚的始终是最亲的家人

“我的家人都在老家，我老婆跟我一样都是独生子女，我还有6岁的女儿和3岁的儿子。因为工作原因，每年除了40几天的年假能回老家和他们待在一起，其他时间我都在单位，为家人能做的已经很少了，我还怎么舍得让他们为我担心呢！”

不过，家人对徐国庆的工作从来都是鼓励和支持的，这点让他倍感欣慰和愧疚。“记忆中，我当海警的14年里，只有两次春节是和家人一起的，包括国庆等其他节日，甚至家人的生日，我都没能陪在他们身边，但他们从来没有因此抱怨过，还不断宽慰我，鼓励我爱岗敬业。”徐国庆说，其实家人对他的理解和支持，他都懂，也非常珍惜。

所以，每次有机会回家，徐国庆总是想尽早回到他们身边。“儿子还小，不太知道，但我女儿已经很懂事了。每次得知我要回家，她就会在前几天晚上我们打视频电话的时候，多次确认：爸爸，你是不是快回来了。而每当我休假快结束了，要回单位的前几天晚上，她都不舍得早早入睡，总是要我多陪她一会，生怕一觉睡醒，爸爸已经走了。”徐国庆说：“平时再艰险，他都没有一丝犹豫，但这种离别时的心酸，时常会让他暗暗落泪。”

马上，又是一个徐国庆不能和家人团聚的国庆假期，但他每天早上依然会精神抖擞地在舰艇上升起那面鲜艳的五星红旗，为大家而牺牲着他的小家。

庆祝新中国成立



70周年

生长

八十年代

他们是第一代独生子女，毕业已经不包分配工作，在80后徐国庆的印象中，他们这一代好像错过了很多，不过他们并没有就此而气馁，他们依然一步一个脚印地肩负起扶老携幼，艰苦创业的重任。

徐国庆高中毕业选择了海警，在岗位上待就是14个年头，艰险的岗位，并没能让他退缩，与家人聚少离多的艰辛更没能让他有所怨悔，他们就是如此平凡却又坚毅的80后一代！

记者 吴震宁 通讯员 鲍昂阳 文/摄